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Die folgende Leistungen haben wir für die Studenten angefragt und auch reserviert. Bitte geben Sie uns 
Bescheid welche Besichtigungen Sie wahrnehmen möchten und wir sie fest für Sie buchen dürfen. 
  

09:45 -10:15 Uhr 360 Grad - Thüringen Digital Entdecken 

„360Grad Thüringen Digital Entdecken” ist der erste digitale Ausstellungsraum für ein Bundesland 
 
Ganz Thüringen digital erleben – das können Thüringen-Besucher jetzt ganz neu in Erfurt. Das Format 
der klassischen Tourist-Information wird hier mit neuen, digitalen Erweiterungen komplett anders 
definiert. Die 360-Grad-Erlebniswelt präsentiert Thüringen als faszinierendes, modernes und attraktives 
Bundesland zum Leben, Arbeiten und Reisen. 
 
Inspirierende Orte und Persönlichkeiten, atemberaubende und ungewöhnliche Einblicke, neueste 
Technologien aber auch die ganz persönliche Beratung bieten ein modernes Rundum-Erlebnis. „Die 
virtuelle Erlebniswelt soll zu einem Highlight mit überregionaler Strahlkraft werden,” so die 
Geschäftsführerin der Thüringer Tourismus GmbH, Bärbel Grönegres. „Ein interaktives Thüringen-
Modell mit Roboter-Guide, Thementouren und einem VR-Kino präsentieren Natur, Kultur, Wirtschaft, 
Wissenschaft und Leben in einer eindrucksvollen Komposition. So entsteht für den Besucher ein 
Thüringen-Erlebnis aus Klang, Raum und Bild.” 
 
Drei thematische Räume bilden die digitale Erlebniswelt: 
Herzstück ist der wie eine Waldlichtung gestaltete Raum „die Lichtung.” Verschieden-farbiges Licht 
erzeugt die unterschiedlichen Stimmungen des Tages. Im Zentrum führt ein Kuka-Roboter mit den 
Thementouren „Orte mit Aura,” „Thüringer blau,” „Mit allen Sinnen” und „Leben und Arbeiten in 
Thüringen” live auf einem 3D-Relief durch den Freistaat. Silhouetten von Martin Luther, Johann 
Sebastian Bach, Walter Gropius, Maria Groß, Bernd das Brot informieren über Thüringen. 
 
Die Brücke zwischen Wirklichkeit und virtueller Realität bildet „Der Weitblick.” Der Raum besticht durch 
ein umlaufendes Panorama verschiedener Orte und dazu passenden Ausstellungsstücken. Besucher 
können in bequemen Sesseln Platz nehmen und Thüringen mit einem VR-Film im wahrsten Sinne „360 
Grad” entdecken. Beim virtuellen Flug geht es beispielsweise über die Wartburg und 
die Drachenschlucht oder auf Erkundungstour durch Städte wie Erfurt, Weimar und Jena. 
 
Der offene Raum „Der gute Rat” bietet die altbewährte Beratung und Information durch Broschüren 
und Karten sowie einen Multi-Touch-Tisch mit Informationen rund um Thüringen – Ausflugsziele, 
Gastronomie und Hotellerie. Mit der Realisierung des Vorhabens wurde die Kreativagentur TRIAD Berlin 
beauftragt, die bereits seit 1994 weltweit Ausstellungen, Themenparks und Markenwelten realisiert. Für 
Ulf Eberspächer, Kreativdirektor bei TRIAD Berlin, besteht der besondere Reiz darin, wie die 
Themenbreite Thüringens lebendig präsentiert wird: „Thüringen steht nicht nur für Tradition, 
Landschaft, Kultur und Geschichte, sondern genauso für Lebensqualität, Vernetzung und Digitalität. 

http://www.traces.org/
https://www.thueringen.info/wartburg-eisenach.html
https://www.thueringen.info/drachenschlucht.html
https://www.thueringen.info/erfurt.html
https://www.thueringen.info/weimar.html
https://www.thueringen.info/jena.html


Diese Vielfalt und die scheinbaren Gegensätze haben wir in erzählende Räume gefasst, die bei Jung und 
Alt Begeisterung wecken sollen.” 
  
Uhrzeit:                09:45 – 10:15 Uhr  
Teilnehmer:             22 
Sprache:                Englisch 
Preis:                  kurze Führung und Filmvorführung mit VR-Brillen (ca.5 Minuten) -> 5 aktive Brillen 
vorhanden -> 30 Minuten im Wechsel 
  

10:30 – 11:30 Uhr Evangelisches Augustinerkloster zu Erfurt 

Die Kirche und die Klosteranlage der Augustiner-Eremiten wurde um 1300 erbaut. Martin Luther, der 
berühmte Augustinermönch, trat am 17. Juli 1505 in das Kloster ein. Das Augustinerkloster 
gedenkt Martin Luther mit einer Dauerausstellung unter dem Thema “Bibel-Kloster-Luther.” Die 
“Lutherzelle” ist als Teil der Ausstellung zu besichtigen. Seit 1988 dient das Kloster als 
ökumenisches Veranstaltungs- und Tagungszentrum sowie Luthergedenkstätte und als Herberge für den 
ökumenischen Pilgerweg. 

Das Augustinerkloster ist Mitglied von “Wege zu Luther,” der kulturtouristischen Initiative in 
Mitteldeutschland.  

  
Uhrzeit:                10:30 – 11:00 Uhr 
Teilnehmer:             22 
Sprache:                Englisch 
Preis:                   6,50 € p. P. Eintritt zzgl. 35,00 € Führungsgebühr 
Ausstellung: Bibel - Kloster - Luther 
Mo - Fr: 10.00 - 18.00 Uhr 
Sa / So: 10.00 - 16.00 Uhr 

Preis: 3,50 € (individuelle Besichtigung der Ausstellung ohne Führung) 

12:15 Uhr – 13:15 Uhr Führung in der Alten Synagoge und Mikwe 

Die Alte Synagoge ist mit Ihren ältesten Bauteilen aus dem 11. Jahrhundert die älteste, bis zum Dach 
erhaltene Synagoge in Mitteleuropa. In dem erst nach der Umnutzung zum Speicher eingebauten Keller 
wird der Schatz gezeigt, der aus Münzen, Schmuck sowie einem einzigartigen jüdischen Hochzeitsring 
besteht. Im Anschluss besichtigen Sie die im Frühjahr 2007 in der Erfurter Kreuzgasse entdeckte 
mittelalterliche Mikwe. Sie bildet einen wichtigen Bestandteil des jüdischen Lebens in Erfurt und stellt 
eine Besonderheit unter den Mikwe Mitteleuropas dar. 

  
Uhrzeit:                12:15 – 13:15 Uhr 
Teilnehmer:             22 
Sprache:                Englisch 
Preis:                  80 € Eintritt zzgl. Eintritt in die Alte Synagoge 
Eintritt Alte Synagoge 
Erwachsene: 8,00 € pro Person 

Ermäßigt: 5,00 € pro Person 

14:30 – 15:30 Uhr Topf und Söhne 

https://www.erfurt-tourismus.de/sehenswertes/persoenlichkeiten/martin-luther/
https://www.erfurt-tourismus.de/sehenswertes/persoenlichkeiten/martin-luther/
https://www.erfurt-tourismus.de/tagungs-veranstaltungsplanung/kongress-und-tagungszentren/


Der ehemalige Firmensitz von J.A. Topf & Söhne ist ein authentischer Ort der Mittäterschaft der Industrie 
am Holocaust. Das Unternehmen stellte der SS leistungsstarke Öfen für die Beseitigung der Leichen in den 
Konzentrationslagern zur Verfügung und zögerte nicht, technische Lösungen zur “Optimierung” 
des  Mordens im Vernichtungslager Auschwitz-Birkenau zu liefern.  

Mit einer Dauerausstellung zur Firmengeschichte und Wechselausstellungen bietet der Erinnerungsort 
vielfältige Chancen für das historisch informierte Nachdenken über ethische Fragen in der Wirtschaft und 
Arbeitswelt von heute. 

  
je nach Verfügbarkeit eine Führung in Englisch oder selbstständige Besichtigung der Dauerausstellung 
  
Uhrzeit:                14:30- 15:30 Uhr  
Teilnehmer:             22 
Sprache:                Englisch 
Preis:                  kostenfrei, um eine Spende wird gebeten 
Am Ende gibt es die Möglichkeit im Filmraum zusammenzusitzen und das Erlebte auszuwerten. 

16:00 Uhr – 17:00 Uhr selbstständige Besichtigung im Dom 

  

17:00 Uhr – 18:00 Uhr Besichtigung der Gedenk- und Bildungsstätte 
Andreasstraße 

Die Gedenk- und Bildungsstätte Andreasstraße erinnert an Unterdrückung und Widerstand während der 
SED-Diktatur in Thüringen 1949-1989. Im Gebäude der heutigen Gedenkstätte betrieb das Ministerium 
für Staatssicherheit der DDR eine Untersuchungshaftanstalt. Mehr als 5000 Menschen wurden hier 
inhaftiert, weil sie sich dem kommunistischen Regime widersetzt hatten. Doch am 4. Dezember 1989 
triumphierte die Freiheit: Couragierte Menschen besetzten die Erfurter Bezirksverwaltung der 
Staatssicherheit in der Andreasstraße – es war die erste Besetzung einer Bastion der gefürchteten 
“Stasi” während der Friedlichen Revolution.  

Preis 

Erwachsene: 2,00 € pro Person 
Ermäßigt: 1,00 € pro Person 

Media Guide (deutsch/englisch): 3,00 € pro Person 


